

India
ISSP 2014 – Citizenship II
Questionnaire
(Punjabi)

<p>ਇੱਕ ਚੰਗਾ ਨਾਗਰਿਕ ਬਣਨ ਦੇ ਲਈ ਕੀ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਵਿਚਾਰ ਹਨ। ਜਿੱਥੇ ਤੱਕ 1 ਤੋਂ 7 ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਉੱਤੇ ਤੁਹਾਡਾ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਸੰਬੰਧ ਹੈ, ਉੱਥੇ 1 ਬਿਲਕੁਲ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਨਹੀਂ ਅਤੇ 7 ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਹੈ, ਇਹ ਕਿਵੇਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਹੈ :</p>			
ਪ੍ਰ.1	ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਹਮੇਸ਼ਾ ਵੋਟ ਕਰਨੀ	1	ਬਿਲਕੁਲ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਨਹੀਂ
ਪ੍ਰ.2	ਕਰਾਂ ਤੋਂ ਬੱਚਣ ਦੇ ਲਈ ਕਦੇ ਯਤਨ ਨਹੀਂ ਕਰਨਾ	2	ਲਗਭਗ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ
ਪ੍ਰ.3	ਹਮੇਸ਼ਾਂ ਕਾਨੂੰਨ ਅਤੇ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਪਾਲਣਾ ਕਰਨਾ	3	ਕੁਝ ਹੱਦ ਤੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਨਹੀਂ
ਪ੍ਰ.4	ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਉੱਤੇ ਨਜ਼ਰ ਰੱਖੋ	4	ਨਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ, ਨਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ
ਪ੍ਰ.5	ਸਾਮਾਜਿਕ ਅਤੇ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਸੰਗਠਨਾਂ ਵਿੱਚ ਗਤੀਵਿਧੀ ਵਧਾਓ	5	ਕੁਝ ਹੱਦ ਤੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ
ਪ੍ਰ.6	ਦੂਜਿਆਂ ਦੇ ਨਜ਼ਰੀਏ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਤਰਕ ਨੂੰ ਸਮਝਣਾ	6	ਲਗਭਗ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ
ਪ੍ਰ.7	ਸਿਆਸੀ, ਨੈਤਿਕ ਜਾਂ ਵਾਤਾਵਰਣ ਦੇ ਕਾਰਨਾਂ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਰੱਖਦਿਆਂ ਉਤਪਾਦ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ, ਭਲੇ ਹੀ ਉਹ ਥੋੜ੍ਹੀ ਮਹਿੰਗੀ ਹੀ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇ	7	ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ
ਪ੍ਰ.8	ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰੋ, ਜੋ ਤੁਹਾਡੇ ਤੋਂ ਆਰਥਿਕ ਪੱਖੋਂ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹਨ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
ਪ੍ਰ.9	ਵਿਸ਼ਵ ਭਰ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਕਰੋ, ਜੋ ਤੁਹਾਡੇ ਤੋਂ ਆਰਥਿਕ ਪੱਖੋਂ ਕਮਜ਼ੋਰ ਹਨ		
<p>1. ਅਨੁਵਾਦ ਸੂਚਨਾ ਪ੍ਰ.1 ਚੋਣਾਂ ਦਾ ਮਤਲਬ ਜੋ ਜਨਤਕ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਲਈ ਆਯੋਜਿਤ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਪ੍ਰ.2 ਇੱਥੇ ਟੈਕਸ ਤੋਂ ਬੱਚਣ ਦਾ ਅਰਥ ਟੈਕਸ ਨੂੰ ਛੁਪਾਉਣਾ ਜਾਂ ਲੁਕਾਉਣਾ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਬੱਚਣਾ ਕਾਨੂੰਨੀ ਜੁਰਮ ਨਹੀਂ, ਕਿੰਤੂ ਟੈਕਸ ਛੁਪਾਉਣਾ ਕਾਨੂੰਨੀ ਜੁਰਮ ਹੈ। ਪ੍ਰ.3 ਨਿਯਮਾਂ ਦਾ ਅਰਥ ਕਾਨੂੰਨ ਦਾ ਸੰਚਾਲਨ ਇੱਕ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੈ, ਜੋ ਰੋਜ਼ਮਰਾ ਦੀ ਜਿੰਦਗੀ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਤੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਲਾਗੂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਪ੍ਰ.4 ਨਜ਼ਰ ਰੱਖਣ ਤੋਂ ਭਾਵ, ਸਰਕਾਰੀ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਵਿੱਚ ਚੋਕਸੀ ਦਾ ਉਪਯੋਗ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਅਣਚਾਹੀ ਕਾਰਵਾਈਆਂ ਨੂੰ ਨਿਸ਼ਾਨਦੇਹ ਕਰਨਾ ਅਤੇ ਉਚਿੱਤ ਕਾਰਵਾਈ ਨੂੰ ਸੁਨਿਸ਼ਚਿਤ ਕਰਨਾ। ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਅਰਥ ਨਿਰਵਾਹਿਤ ਅਤੇ ਗੈਰ-ਨਿਰਵਾਹਿਤ ਰਾਜ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਹੈ। ਇਹ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਬਾਰੇ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ, ਜੋ ਪਾਰਟੀ ਸੱਤਾ ਦੇ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਪ੍ਰ.8 ਅਤੇ ਪ੍ਰ.9 ਕਮਜ਼ੋਰ ਪੱਖ ਦਾ ਮਤਲਬ ਬਹੁਤ ਨਿਮਨ ਪੱਧਰ ਦਾ ਜੀਵਨ</p>			
<p>ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਕਈ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਹਨ। ਥੱਲੇ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਗਰੁੱਪਾਂ ਦੀਆਂ ਜਨਤਕ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਦੇ ਆਯੋਜਨ ਨੂੰ ਲੈਕੇ ਤੁਸੀਂ ਕੀ ਸੋਚਦੇ ਹੋ ?</p>			
ਪ੍ਰ.10	ਧਾਰਮਿਕ ਕੱਟੜਵਾਦੀਆਂ ਨੂੰ ਜਨਤਕ ਮੀਟਿੰਗ ਰੱਖਣ ਦੀ ਆਗਿਆ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ ?	1	ਯਕੀਨੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੱਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ
ਪ੍ਰ.11	ਜੇ ਲੋਕ ਦਬਾਅ ਬਣਾਕੇ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਤਬਾਹ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜਨਤਕ ਮੀਟਿੰਗ ਰੱਖਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੱਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ?	2	ਸ਼ਾਇਦ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੱਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ
ਪ੍ਰ.12	ਕਿਸੇ ਵੀ ਨਸਲ ਜਾਂ ਨਸਲੀ ਗਰੁੱਪ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਪੱਖਪਾਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਨਤਕ ਮੀਟਿੰਗ ਰੱਖਣ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਦਿੱਤੀ ਜਾਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ?	3	ਸ਼ਾਇਦ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ
		4	ਯਕੀਨੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇਜਾਜ਼ਤ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ
		8	ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ

	<p>ਅਨੁਵਾਦ ਸੂਚਨਾ ਪ੍ਰ.10 ਧਾਰਮਿਕ ਕੱਟੜਵਾਦੀ ਤੋਂ ਭਾਵ ਉਹ ਲੋਕ ਜੋ ਮੁੱਖ ਧਾਰਾ ਤੋਂ ਅਲੱਗ ਧਾਰਮਿਕ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਲੋਕ ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਆਪਣੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸਾਂ ਨੂੰ ਬਣਾਏ ਰੱਖਣ ਵਿੱਚ ਸਤੁਸ਼ਟ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਬਲਕਿ ਦੂਜਿਆਂ ਉੱਤੇ ਆਪਣੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸਾਂ ਨੂੰ ਬੋਧਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਪ੍ਰ. ਕੋਈ ਦਾ ਮਤਲਬ ਇੱਕ ਜਾਂ ਜਿਆਦਾ</p>		
	<p>ਇੱਥੇ ਸਿਆਸੀ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਕਾਰਵਾਈ ਦੇ ਕੁਝ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਰੂਪ ਹਨ, ਜੋ ਕਿ ਲੋਕ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਕ੍ਰਿਪਾ ਕਰਕੇ ਸੰਕੇਤ ਦਿਓ, ਹਰ ਇੱਕ ਦੇ ਲਈ।</p> <p>~ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਇਹਨਾਂ ਚੀਜ਼ਾਂ 'ਚੋਂ ਕੁਝ ਵੀ ਕੀਤਾ ਹੈ</p> <p>~ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਬਹੁਤ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਕੀਤਾ ਹੈ</p> <p>~ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ, ਕਿੰਤੂ ਇਹ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ</p> <p>~ ਜਾਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ, ਅਤੇ ਅੱਗੇ ਵੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਹਾਲਾਤ ਦੇ ਤਹਿਤ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ</p>		
ਪ੍ਰ.13	ਪਟੀਸ਼ਨ 'ਤੇ ਦਸਤਖਤ ਕੀਤੇ		
ਪ੍ਰ.14	ਸਿਆਸੀ, ਨੈਤਿਕ ਜਾਂ ਵਾਤਾਵਰਣ ਕਾਰਨਾਂ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਦਿਆਂ ਕੁਝ ਉਤਪਾਦ ਬਾਈਕਾਟ ਕੀਤੇ ਜਾਂ ਜਾਣ ਬੁੱਝਕੇ ਲਿਆਂਦੇ ਗਏ		
ਪ੍ਰ.15	ਇੱਕ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲਿਆ	1	ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਕੀਤਾ
ਪ੍ਰ.16	ਇਕ ਸਿਆਸੀ ਮੀਟਿੰਗ ਜਾਂ ਰੈਲੀ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਹੋਏ	2	ਬਹੁਤ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਕੀਤਾ
ਪ੍ਰ.17	ਨੇਤਾ ਜਾਂ ਸਿਵਲ ਸੇਵਕ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਸੰਪਰਕ ਕੀਤਾ ਜਾਂ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ	3	ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ, ਕਿੰਤੂ ਇਹ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ
ਪ੍ਰ.18	ਸਮਾਜਿਕ ਜਾਂ ਸਿਆਸੀ ਸਰਗਰਮੀ ਦੇ ਲਈ ਪੈਸੇ ਦੀ ਉਗਰਾਹੀ ਕੀਤੀ ਜਾਂ ਪੈਸਾ ਵੰਡਿਆ	4	ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ, ਅਤੇ ਅੱਗੇ ਵੀ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ
ਪ੍ਰ.19	ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਮੀਡੀਆ ਨੂੰ ਸੰਪਰਕ ਕੀਤਾ ਜਾਂ ਨਜ਼ਰ ਆਏ	8	ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
ਪ੍ਰ.20	ਸਿਆਸਤ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਇੰਟਰਨੈੱਟ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੇ		
	<p>ਅਨੁਵਾਦ ਸੂਚਨਾ 13-20 ਦੇ ਲਈ ਪ੍ਰਸਤਾਵਨਾ - ਸਮਾਜਿਕ ਕਾਰਵਾਈ ਦਾ ਭਾਵ ਜਨਤਕ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਜੋ ਸਮਾਜ ਉੱਤੇ ਕੁਝ ਕਿਸਮਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਾਂ ਵਿਆਪਕ ਪ੍ਰਭਾਵ ਛੱਡਦੀਆਂ ਹਨ। ਪ੍ਰ. 17 ਸਿਵਲ ਸੇਵਕ ਨੂੰ ਜਨਤਕ ਸੇਵਾ ਦੇ ਲਈ ਉਚਿਤ ਢੰਗ ਨਾਲ ਅਨੁਵਾਦ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸਦੇ ਲਈ ਸ਼ਬਦ "ਨੈਕਰਸ਼ਾਹ" ਜਿਹੇ ਸ਼ਬਦ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾ ਕਰੋ ਇੰਟਰਵਿਊ ਸੂਚਨਾ ਪ੍ਰ.13 ਤੋਂ ਪ੍ਰ.19 ਜੇਕਰ ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ, ਤਾਂ ਗਿਣਤੀ ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋਵੇ ਪ੍ਰ. 15 ਕਿਸੇ ਵੀ ਕਿਸਮ ਦਾ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਪ੍ਰ.20 ਵਿਚਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਗਟ ਕਰਨ ਦੀ ਕਿਸਮ ਸਾਰਵਜਨਿਕ ਜਾਂ ਵਿਅਕਤੀਗਤ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ। 13-20 ਦੇ ਲਈ ਕੋਡਿੰਗ, ਜੇਕਰ ਇੱਕ ਤੋਂ ਜਿਆਦਾ ਪ੍ਰਤੀਕ੍ਰਿਪਾ ਹੈ, ਇੱਕ ਹੋਰ ਸਹਿਭਾਗਿਤਾ ਵਿਧੀ ਦੇ ਲਈ ਕੋਡਿੰਗ ਕਰੋ (ਭਾਵ, ਪੈਮਾਨੇ ਦੇ ਖੱਬੇ ਅੰਤ ਦੇ ਹੋਰ ਨੇੜੇ ਹੋਵੇਗਾ)</p>		
ਪ੍ਰ.21	ਤੁਸੀਂ ਸਿਆਸੀ ਖਬਰ ਜਾਂ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਕਿੰਨੀ ਵਾਰ ਮੀਡੀਆ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹੋ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਟੈਲੀਵਿਜ਼ਨ, ਅਖਬਾਰ, ਰੇਡੀਓ ਅਤੇ ਇੰਟਰਨੈੱਟ?		
1	ਇੱਕ ਦਿਨ ਵਿੱਚ ਕਈ ਵਾਰ	5	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ 1-2 ਦਿਨ
2	ਇੱਕ ਦਿਨ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਾਰ	6	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ 1 ਦਿਨ ਤੋਂ ਵੀ ਘੱਟ
3	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ 5-6 ਦਿਨ	7	ਕਦੇ ਨਹੀਂ
4	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ 3-4 ਦਿਨ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
ਪ੍ਰ.22	<p>ਐਸਤਨ, ਆਮ ਹਫ਼ਤੇ ਦੇ ਦਿਨ, ਕਿੰਨੇ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹੋ, ਉਹ ਵੀ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹਨ, ਜੋ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਅਸੀਂ ਵਿਅਕਤੀ ਤੋਂ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਸੰਪਰਕ ਵਿਚ ਦਿਲਚਸਪੀ ਰੱਖਦੇ ਹਾਂ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਉਹ ਹਰੇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹੈ, ਜਿਸਦੇ ਨਾਲ ਤੁਹਾਡੀ ਗੱਲਬਾਤ, ਚਰਚਾ ਜਾਂ ਮਾਮਲਿਆਂ ਸੰਬੰਧੀ ਵਿਚਾਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਰੂਬਰੂ ਮੁਲਾਕਾਤ, ਟੈਲੀਫੋਨ ਦੁਆਰਾ, ਈਮੇਲ ਦੁਆਰਾ ਜਾਂ ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਉੱਤੇ ਹੋਰਨਾਂ ਤਰੀਕਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਵੀ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਕ੍ਰਿਪਾ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਿਲ ਕਰੋ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜਾਣਦੇ ਹੋ। ਥੋਲੇ ਉਪਲਬੱਧ ਸ਼੍ਰੇਣੀਆਂ ਦੇ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਨੂੰ ਚੁਣੋ, ਜੋ ਤੁਹਾਡੇ ਅਨੁਮਾਨ ਦੇ ਨਾਲ ਮੇਲ ਖਾਂਦੀ ਹੈ। (ਕ੍ਰਿਪਾ ਕਰਕੇ ਕੋਈ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ)</p>		
1	0-4 ਵਿਅਕਤੀ	4	20-49
2	5-9	5	50 ਜਾਂ ਜਿਆਦਾ
3	10-19	0	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ

	<p>ਕਈ ਵਾਰ ਲੋਕ ਵੱਖ ਵੱਖ ਕਿਸਮ ਦੇ ਸਮੂਹਾਂ ਜਾਂ ਸੰਗਠਨਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹੁੰਦੇ ਹਨ, ਕ੍ਰਿਪਾ ਕਰਕੇ ਸੰਕੇਤ ਦਿਓ, ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਗਰੁੱਪ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਹੋ -</p> <p>~ ਜੁੜੇ ਹੋਣਾ ਅਤੇ ਸਰਗਰਮੀ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣਾ ~ਜੁੜੇ ਹੋਣਾ ਅਤੇ ਕਿੰਤੂ ਸਰਗਰਮੀ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਨਹੀਂ ਲੈਣਾ ~ ਜੁੜੇ ਸੀ ਕਿੰਤੂ ਹੋਰ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ~ ਜਾਂ ਕਦੇ ਵੀ ਨਹੀਂ ਜੁੜਿਆ</p>		
ਪ੍ਰ.23	ਸਿਆਸੀ ਪਾਰਟੀ	1	ਜੁੜੇ ਹੋਣਾ ਅਤੇ ਸਰਗਰਮੀ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਲੈਣਾ
ਪ੍ਰ.24	ਟਰੇਡ ਯੂਨੀਅਨ, ਕਾਰੋਬਾਰ ਜਾਂ ਪੇਸ਼ੇਵਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ	2	ਜੁੜੇ ਹੋਣਾ ਅਤੇ ਕਿੰਤੂ ਸਰਗਰਮੀ ਵਿੱਚ ਹਿੱਸਾ ਨਹੀਂ ਲੈਣਾ
ਪ੍ਰ.25	ਚਰਚ ਜਾਂ ਹੋਰ ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਗਠਨ	3	ਜੁੜੇ ਸੀ ਕਿੰਤੂ ਹੋਰ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ
ਪ੍ਰ.26	ਖੇਡ, ਮਨੋਰੰਜਨ ਅਤੇ ਸਭਿਆਚਾਰਕ ਗਰੁੱਪ	4	ਜਾਂ ਕਦੇ ਵੀ ਨਹੀਂ ਜੁੜਿਆ
ਪ੍ਰ.27	ਹੋਰ ਸਵੈਸੇਵੀ ਸੰਸਥਾਨ ਜਾਂ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ	8	ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
	<p>ਲੋਕਤੰਤਰ ਵਿਚ ਲੋਕ ਹੱਕਾਂ ਨੂੰ ਲੈਕੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਵਿਚਾਰ ਹਨ । 1 ਤੋਂ 7 ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ 'ਤੇ, 1 ਬਿਲਕੁਲ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਨਹੀਂ ਅਤੇ 7 ਬਹੁਤ ਜਿਆਦਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਹੈ, ਇਹ ਕਿਵੇਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਹੈ :</p>		
ਪ੍ਰ.28	ਸਾਰੇ ਨਾਗਰਿਕ ਦੇ ਜਿਉਣ ਦਾ ਇੱਕ ਉੱਚਿਤ ਪੱਧਰ ਹੈ		
ਪ੍ਰ.29	ਸਰਕਾਰੀ ਅਧਿਕਾਰੀ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਹੱਕ ਦੀ ਰਾਖੀ ਅਤੇ ਆਦਰ ਕਰਦੇ ਹਨ ।	1	ਬਿਲਕੁਲ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਨਹੀਂ
ਪ੍ਰ.30	ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਜਨਤਕ ਫੈਸਲਾ ਲੈਣ ਦੇ ਵਿੱਚ ਸ਼ਿਰਕਤ ਕਰਨ ਦੇ ਮੌਕੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣ	2	ਲਗਭਗ ਮਹੱਤਵਗੀਣ
ਪ੍ਰ.31	ਜਦੋਂ ਨਾਗਰਿਕ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਦਾ ਵਿਰੋਧ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਉਹ ਸਿਵਲ ਅਣਆਗਿਆਕਾਰੀ ਐਕਟ ਅਧੀਨ ਸਮਝੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ।	3	ਕੁਝ ਹੱਦ ਤੱਕ ਮਹੱਤਵਗੀਣ
ਪ੍ਰ.32	ਸਰਕਾਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਹਾਲਾਤ ਵਿੱਚ ਜਮਹੂਰੀ ਅਧਿਕਾਰ ਦਾ ਆਦਰ ਕਰਦੀ ਹੈ	4	ਕੁਝ ਹੱਦ ਤੱਕ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ
ਪ੍ਰ.33	ਗੰਭੀਰ ਅਪਰਾਧ ਦੇ ਦੋਸ਼ੀ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਆਮ ਨਾਗਰਿਕ ਦੇ ਹੱਕ ਖੋਹੇ ਜਾਣ	5	ਨਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ, ਨਾ ਮਹੱਤਵਗੀਣ
ਪ੍ਰ.34	ਜੇ ਵਿਅਕਤੀ ਲੰਬੀ ਮਿਆਦ ਤੋਂ ਵਸਨੀਕ ਹੈ, ਕਿੰਤੂ ਨਾਗਰਿਕ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਕੌਮੀ ਚੋਣ ਦੇ ਵਿੱਚ ਵੋਟ ਦੇਣ ਦਾ ਹੱਕ ਮਿਲੇ	6	ਕੁਝ ਹੱਦ ਤੱਕ ਮਹੱਤਵਗੀਣ
ਪ੍ਰ.35	ਕਿ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨੂੰ ਵੋਟ ਕਰਨ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਨਹੀਂ ਹੈ	7	ਬਹੁਤ ਜਿਆਦਾ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ
ਪ੍ਰ.36	ਕਿ ਸਿਹਤ ਸੰਭਾਲ ਹਰੇਕ ਦੇ ਲਈ ਮੁਹੱਈਆ ਹੋਵੇ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
	<p>ਅਨੁਵਾਦ ਸੂਚਨਾ ਪ੍ਰ.29 ਸਰਕਾਰ ਅਧਿਕਾਰੀ ਦਾ ਭਾਵ ਜਨਤਕ ਅਧਿਕਾਰੀ, ਨਿਰਵਾਚਿਤ ਅਤੇ ਗੈਰ ਨਿਰਵਾਚਿਤ ਦੋਵੇਂ (ਭਾਵ ਕਰਮਚਾਰੀ)। ਪ੍ਰ.29 ਅਲਪ ਸੰਖਿਅਕ ਉਹ ਸਮੂਹ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਗਿਣਤੀ ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਹੈ, ਹਮੇਸ਼ਾ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਪਹਿਚਾਣ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਦੇਣ ਦੇ ਲਈ। ਪ੍ਰ.32 ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਮਤਲਬ ਸੂਬੇ ਦਾ ਪੂਰਾ ਤਰਤਰ।</p>		
	<p>ਕਿਸ ਹੱਦ ਤੱਕ ਤੁਸੀਂ ਹੇਠਲੇ ਬਿਆਨ ਦੇ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਜਾਂ ਅਸਹਿਮਤ ਹੋ ?</p>		
ਪ੍ਰ.37	ਮੇਰੇ ਵਰਗੇ ਲੋਕਾਂ ਕੋਲ, ਸਰਕਾਰ ਕੀ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਦੇ ਬਾਰੇ ਕਹਿਣ ਨੂੰ ਕੁਝ ਵੀ ਨਹੀਂ ਹੈ	1	ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਹਿਮਤ
		2	ਸਹਿਮਤ
ਪ੍ਰ.38	ਮੈਨੂੰ ਨਹੀਂ ਲੱਗਦਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਫਿਕਰ ਹੈ ਕਿ ਮੇਰੇ ਵਰਗੇ ਲੋਕ ਕੀ ਸੋਚਦੇ ਹਨ	3	ਨਾ ਸਹਿਮਤ ਨਾ ਅਸਹਿਮਤ
ਪ੍ਰ.39	ਮੈਨੂੰ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਹਨਾਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਮਾਮਲਿਆਂ ਦੇ ਬਾਰੇ ਮੈਨੂੰ ਚੰਗੀ ਸਮਝ ਹੈ, ਜਿੰਨਾ ਦਾ ਭਾਰਤ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ।	4	ਅਸਹਿਮਤ
ਪ੍ਰ.40	ਮੈਂ ਲੱਗਦਾ ਹੈ ਕਿ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਜਿਆਦਾਤਰ ਲੋਕ ਰਾਜਨੀਤੀ ਅਤੇ ਸਰਕਾਰ ਸੰਬੰਧਿਤ ਮਾਮਲਿਆਂ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਮੇਰੇ ਤੋਂ ਜਿਆਦਾ ਰੱਖਦੇ ਹਨ।	5	ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਅਸਹਿਮਤ
		8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ

ਮੰਨ ਲਵੋ ਕਿ ਸੰਸਦ ਕਿਸੇ ਅਜਿਹੇ ਕਾਨੂੰਨ ਨੂੰ ਪਾਸ ਕਰਨ 'ਤੇ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦੀ ਹੈ, ਜੋ ਤੁਹਾਡੇ ਅਨੁਸਾਰ ਨੁਕਸਾਨਦੇਹ ਜਾਂ ਅਣਨਿਆਂਪੂਰਨ ਹੋਵੇ			
ਪ੍ਰ.41	ਅਜਿਹਾ ਮਾਮਲਾ ਸਾਹਮਣੇ ਆਏ, ਤਾਂ ਇਸਦੀ ਕਿੰਨੀ ਕੁ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਇੱਕਲੇ ਜਾਂ ਹੋਰਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਇਸਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਕੁਝ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਹੋ ਜਾਵੋਗੇ?	1	ਬਹੁਤ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ
		2	ਕਾਫ਼ੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ
ਪ੍ਰ.42	ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਅਜਿਹਾ ਕਰਨ ਦਾ ਯਤਨ ਕਰਦੇ ਹੋ, ਤਾਂ ਕੀ ਇਹ ਉਮੀਦ ਹੈ, ਸੰਸਦ ਤੁਹਾਡੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਨੂੰ ਗੰਭੀਰਤਾ ਦੇ ਨਾਲ ਲਵੇਗੀ ?	3	ਬਹੁਤ ਸੰਭਾਵਨਾ ਨਹੀਂ
		4	ਬਿਲਕੁਲ ਅਸੰਭਾਵਿਤ
		8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
ਪ੍ਰ.43	ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੇ ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਡੀ ਨਿੱਜੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਿੰਨੀ ਕੁ ਦਿਲਚਸਪੀ ?		
1	ਬਹੁਤ ਦਿਲਚਸਪੀ	4	ਕੋਈ ਦਿਲਚਸਪੀ ਨਹੀਂ
2	ਕਾਫ਼ੀ ਦਿਲਚਸਪੀ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
3	ਬਹੁਤ ਦਿਲਚਸਪੀ ਨਹੀਂ		
ਪ੍ਰ.44	ਰਾਜਨੀਤੀ ਲੋਕ ਕਈ ਵਾਰ ਸੱਜੀ ਅਤੇ ਖੱਬੀ ਪੱਖੀ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦੇ ਹਨ। 0 ਤੋਂ 10 ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਉੱਤੇ ਤੁਸੀਂ ਖੁਦ ਨੂੰ ਕਿੱਥੇ ਖੜ੍ਹਾ ਪਾਉਂਦੇ ਹੋ, ਜਿੱਥੇ 0 ਦਾ ਭਾਵ ਖੱਬੇ ਪੱਖੀ ਅਤੇ 10 ਦਾ ਭਾਵ ਸੱਜੇ ਪੱਖੀ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇ। ?		
	ਖੱਬੀ ਪੱਖੀ	ਸੱਜੀ ਪੱਖੀ	98 ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
	0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10		
ਕਿਸ ਹੱਦ ਤੱਕ ਤੁਸੀਂ ਹੇਠਲੇ ਬਿਆਨ ਦੇ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਜਾਂ ਅਸਹਿਮਤ ਹੋ ?			
ਪ੍ਰ.45	ਕੀ ਸਹੀ ਹੈ ਦੇ ਲਈ ਅਸੀਂ ਜਿਆਦਾਤਰ ਸਮੇਂ ਸਰਕਾਰ ਵਿਚਲੇ ਲੋਕਾਂ ਉੱਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ	1	ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਹਿਮਤ
		2	ਸਹਿਮਤ
		3	ਨਾ ਸਹਿਮਤ ਨਾ ਅਸਹਿਮਤ
ਪ੍ਰ.46	ਜਿਆਦਾਤਰ ਲੋਕ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਕੇਵਲ ਆਪਣੇ ਹਿੱਤ ਪੂਰੇ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਆਉਂਦੇ ਹਨ	4	ਅਸਹਿਮਤ
		5	ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਅਸਹਿਮਤ
		8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
ਪ੍ਰ.47	ਕਿੰਨੀ ਵਾਰ ਤੁਸੀਂ ਸੋਚਦੇ ਹੋ ਕਿ ਲੋਕ ਤੁਹਾਡਾ ਲਾਹਾ ਲੈਣਗੇ, ਜਦੋਂ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੌਕਾ ਮਿਲਿਆ, ਅਤੇ ਕਿੰਨੀ ਵਾਰ ਉਹ ਨਿਰਪੱਖ ਹੋਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨਗੇ ?		
1	ਲਗਭਗ ਹਰ ਸਮੇਂ ਲਾਭ ਲੈਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨਗੇ	4	ਲਗਭਗ ਹਰ ਸਮੇਂ ਨਿਰਪੱਖ ਰਹਿਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨਗੇ
2	ਜਿਆਦਾਤਰ ਸਮੇਂ ਲਾਭ ਲੈਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨਗੇ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
3	ਜਿਆਦਾਤਰ ਸਮੇਂ ਨਿਰਪੱਖ ਰਹਿਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਨਗੇ		
ਪ੍ਰ.48	ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਹਿੰਦੇ ਹੋ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਉੱਤੇ ਭਰੋਸਾ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਜਾਂ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਵਿਹਾਰ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਤੁਸੀਂ ਜਿਆਦਾ ਸਾਵਧਾਨੀ ਨਹੀਂ ਵਰਤੀ		
1	ਲੋਕਾਂ ਉੱਤੇ ਲਗਭਗ ਹਮੇਸ਼ਾ ਭਰੋਸਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ	4	ਹਮੇਸ਼ਾ ਹੀ ਤੁਸੀਂ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਵਿਵਹਾਰ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਅਧਿਕ ਸਾਵਧਾਨੀ ਨਹੀਂ ਵਰਤ ਸਕਦੇ
2	ਲੋਕਾਂ ਉੱਤੇ ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਭਰੋਸਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
3	ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਤੁਸੀਂ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਵਿਵਹਾਰ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਅਧਿਕ ਸਾਵਧਾਨੀ ਨਹੀਂ ਵਰਤ ਸਕਦੇ		
ਪ੍ਰ.49	ਜਦੋਂ ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੇ ਦੇਸ਼ਾਂ, ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰਾਂ ਜਾਂ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਕਾਮਿਆਂ ਨੂੰ ਮਿਲਦੇ ਹੋ ਤਾਂ, ਕਿੰਨੀ ਵਾਰ ਉਹਨਾਂ ਨਾਲ ਸਿਆਸਤ ਬਾਰੇ ਚਰਚਾ ਕਰਦੇ ਹੋ ?		
1	ਅਕਸਰ	4	ਕਦੇ ਵੀ ਨਹੀਂ
2	ਕਈ ਵਾਰ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦੇ
3	ਬਹੁਤ ਘੱਟ		

ਪ੍ਰ.50	ਜਦੋਂ ਰਾਜਨੀਤੀ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਤੁਹਾਡੀ ਮਜ਼ਬੂਤ ਰਾਏ ਹੁੰਦੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਿੰਨੇ ਵਾਰ ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੇ ਦੋਸਤਾਂ, ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰਾਂ ਜਾਂ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਕਾਮਿਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਰਾਏ ਸੁਣਾ ਕੇ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦੇ ਹੋ ?		
1	ਅਕਸਰ	4	ਕਦੇ ਵੀ ਨਹੀਂ
2	ਕਈ ਵਾਰ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦੇ
3	ਬਹੁਤ ਘੱਟ		
ਭਾਰਤੀਆਂ ਰਾਜਨੀਤੀ ਦੇ ਬਾਰੇ ਸੋਚੋ, ਕਿਸ ਹੱਦ ਤੱਕ ਤੁਸੀਂ ਹੇਠਲੇ ਬਿਆਨ ਦੇ ਨਾਲ ਸਹਿਮਤ ਜਾਂ ਅਸਹਿਮਤ ਹੋ ?			
ਪ੍ਰ.51	ਸਿਆਸੀ ਧਿਰਾਂ ਰਾਜਨੀਤੀ ਵਿੱਚ ਸਰਗਰਮ ਹੋਣ ਦੇ ਲਈ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ।	1	ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਹਿਮਤ
		2	ਸਹਿਮਤ
ਪ੍ਰ.52	ਸਿਆਸੀ ਧਿਰਾਂ ਵੋਟਰਾਂ ਨੂੰ ਅਸਲੀ ਨੀਤੀ ਵਿਕਲਪ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ।	3	ਨਾ ਸਹਿਮਤ ਨਾ ਅਸਹਿਮਤ
		4	ਅਸਹਿਮਤ
ਪ੍ਰ.53	ਜਨਮਤ ਕਿਸੇ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਸਿਆਸੀ ਸੁਆਲਾਂ ਦੇ ਅੰਤਿਮ ਫ਼ੈਸਲੇ ਉੱਤੇ ਪਹੁੰਚਣ ਦਾ ਇੱਕ ਚੰਗਾ ਤਰੀਕਾ ਹਨ।	5	ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਅਸਹਿਮਤ
		8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
ਪ੍ਰ.54	ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ 2014 ਦੌਰਾਨ ਹੋਈਆਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਬਾਰੇ ਸੋਚੋ ਕਿ ਵੋਟਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਅਤੇ ਰਿਪੋਰਟਿੰਗ ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਕਿੰਨੀ ਕੁ ਇਮਾਨਦਾਰੀ ਵਰਤੀ ਗਈ ਸੀ?		
1	ਬਹੁਤ ਇਮਾਨਦਾਰ	4	ਥੋੜ੍ਹੇ ਜਿਹੇ ਬੇਈਮਾਨ
2	ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਿਹਾ ਇਮਾਨਦਾਰ	5	ਬਹੁਤ ਬੇਈਮਾਨ
3	ਨਾ ਇਮਾਨਦਾਰ ਨਾ ਬੇਈਮਾਨ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
ਪ੍ਰ.55	ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ 2014 ਦੌਰਾਨ ਹੋਈਆਂ ਲੋਕ ਸਭਾ ਦੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਦੇ ਬਾਰੇ ਸੋਚੋ ਕਿ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਮੁਹਿਮ ਅਤੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਅਵਸਰ ਦੇਣ ਸੰਬੰਧੀ ਕਿੰਨੀ ਕੁ ਨਿਰਪੱਖਤਾ ਵਰਤੀ ਗਈ ?		
1	ਬਹੁਤ ਨਿਰਪੱਖ	4	ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਿਹਾ ਪੱਖਪਾਤੀ
2	ਥੋੜ੍ਹਾ ਜਿਹਾ ਨਿਰਪੱਖ	5	ਬਹੁਤ ਪੱਖਪਾਤੀ
3	ਨਾ ਨਿਰਪੱਖ ਅਤੇ ਨਾ ਪੱਖਪਾਤੀ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
ਪ੍ਰ.56	ਜੇ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਪਬਲਿਕ ਸਰਵਿਸ ਦੀ ਲੋਕ ਸੇਵਾ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ ਤਾਂ, ਕਿੰਨੀ ਕੁ ਹੈ ?		
1	ਬਹੁਤ ਵਚਨਬੱਧ	4	ਬਿਲਕੁਲ ਵਚਨਬੱਧ ਨਹੀਂ
2	ਕੁਝ ਹੱਦ ਤੱਕ ਵਚਨਬੱਧ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
3	ਬਹੁਤ ਵਚਨਬੱਧ ਨਹੀਂ		
ਪ੍ਰ.57	ਤੁਹਾਡੇ ਅਨੁਸਾਰ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਪਬਲਿਕ ਸਰਵਿਸ ਵਿੱਚ ਕਿੰਨਾ ਕੁ ਭ੍ਰਿਸ਼ਟਾਚਾਰ ਫ਼ੈਲਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ?		
1	ਸ਼ਾਇਦ ਹੀ ਕੋਈ ਵਿਅਕਤੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋਵੇ	4	ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਲੋਕ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ
2	ਬਹੁਤ ਘੱਟ ਗਿਣਤੀ ਲੋਕ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ	5	ਲਗਭਗ ਹਰ ਕੋਈ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ
3	ਨਾਮਾਤਰ ਲੋਕ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ	8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
ਕੁੱਲ ਮਿਲਾ ਕੇ, 0 ਤੋਂ 10 ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਉੱਤੇ, ਜਿੱਥੇ 0 ਬਹੁਤ ਕਮਜ਼ੋਰ ਅਤੇ 10 ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਚੰਗੀ ਸਥਿਤੀ ਹੈ।			
ਪ੍ਰ.58	ਅੱਜ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੀ ਦਸ਼ਾ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੈ ?	0	ਬਹੁਤ ਕਮਜ਼ੋਰ
		1	
		2	
		3	
ਪ੍ਰ.59	ਅੱਜ ਤੋਂ 10 ਵਰ੍ਹੇ ਪਹਿਲਾਂ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੀ ਦਸ਼ਾ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸੀ ?	4	
		5	
		6	
		7	
ਪ੍ਰ.60	ਅਤੇ ਹੁਣ ਤੋਂ ਅਗਲੇ 10 ਵਰ੍ਹਿਆਂ ਦੌਰਾਨ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਲੋਕਤੰਤਰ ਦੀ ਦਸ਼ਾ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹੋਵੇਗੀ ?	8	
		9	
		10	ਬਹੁਤ ਚੰਗੀ
		98	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ

<p>ਸਪੱਸ਼ਟੀਕਰਨ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰ.56-ਪ੍ਰ.57 ਪਬਲਿਕ ਸਰਵਿਸ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਲਈ ਉਪਯੁਕਤ ਸ਼ਬਦ ਦੇ ਨਾਲ ਅਨੁਵਾਦ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ (ਪ੍ਰ.17 ਤੋਂ ਨੋਟ ਵੇਖੋ)। "ਨੈਕਰਸ਼ਾਹੀ" ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਉਪਯੋਗ ਨਾ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ।</p>			
ਵਿਕਲਿਪਕ			
ਐਸਤਨ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਿੰਨੀ ਵਾਰ ?			
ਪ੍ਰ.61	ਅਖਬਾਰ ਦੀ ਸਿਆਸੀ ਸਮੱਗਰੀ ਪੜ੍ਹਦੇ ਹੋ	1	ਦਿਨ ਵਿੱਚ ਕਈ ਵਾਰ
		2	ਦਿਨ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਾਰ
ਪ੍ਰ.62	ਟੈਲੀਵਿਜ਼ਨ ਉੱਤੇ ਸਿਆਸੀ ਖਬਰਾਂ ਵੇਖਦੇ ਹੋ	3	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ 5-6 ਦਿਨ
		4	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ 3-4 ਦਿਨ
ਪ੍ਰ.63	ਰੇਡੀਓ ਉੱਤੇ ਸਿਆਸੀ ਖਬਰਾਂ ਸੁਣਦੇ ਹੋ	5	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ 1-2 ਦਿਨ
		6	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ 1 ਦਿਨ ਤੋਂ ਘੱਟ
ਪ੍ਰ.64	ਸਿਆਸੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਜਾਂ ਖਬਰ ਦੇ ਲਈ ਇੰਟਰਨੈੱਟ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕਰਦੇ ਹੋ	7	ਕਦੇ ਨਹੀਂ
		8	ਨਹੀਂ ਚੁਣ ਸਕਦਾ
BVਪ੍ਰ_01. ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਹੋ...			
1	ਪੁਰਸ਼	2	ਮਹਿਲਾ
BVਪ੍ਰ_02. ਤੁਸੀਂ ਕਦੋਂ ਪੈਦਾ ਹੋਏ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ, ਆਪਣੇ ਜਨਮ ਦੇ ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ (ਸਾਲ ਲਈ ਚਾਰ ਅੰਕਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰੋ)।			
_ _ _ _			
BVਪ੍ਰ_03. ਕਿੰਨੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ (ਪੂਰਾ-ਸਮਾਂ ਬਰਾਬਰ) ਤੁਸੀਂ ਰਸਮੀ ਸਿੱਖਿਆ ਵਿੱਚ ਜਾ ਚੁੱਕੇ ਹੋ? ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਅਤੇ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ, ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪੋਸਟ-ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਿੱਖੀ, ਅਤੇ ਪੂਰਾ-ਸਮਾਂ ਪੋਸਟ-ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਿੱਖੀ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰੋ, ਪਰ ਦੋਹਰਾਏ ਸਾਲਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਨਾ ਕਰੋ। ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਸਮੇਂ ਵੀ ਸਿੱਖਿਆ ਲੈ ਰਹੇ ਹੋ, ਤਾਂ ਤੁਹਾਡੇ ਦੁਆਰਾ ਹੁਣ ਤੱਕ ਪੂਰੇ ਕੀਤੇ ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਕਰੋ।			
	ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਸਾਲਾਂ ਦੀ ਸੰਖਿਆ ਦਰਜ ਕਰੋ.....	0	ਮੇਰੀ ਕੋਈ ਰਸਮੀ ਸਕੂਲਿੰਗ ਨਹੀਂ ਹੈ
BVਪ੍ਰ_04. ਤੁਹਾਡੇ ਦੁਆਰਾ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤਾ ਸਿੱਖਿਆ ਦਾ ਉੱਚਤਮ ਸਤਰ ਕਿਹੜਾ ਹੈ? ਸਾਨੂੰ ਤੁਹਾਡੀ ਕਲਾਸ/ਡਿਗਰੀ ਦੇ ਉੱਚਤਮ ਸਤਰ ਬਾਰੇ ਜਾਣਨ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਹੈ, ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਪੂਰੀ ਕੀਤੀ ਹੈ।			
	ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਬਦ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ		
ਅਗਲਾ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਤੁਹਾਡੀ ਕੰਮ ਦੀ ਹਾਲਤ ਨਾਲ ਨਿਪਟਣ ਵਾਸਤੇ ਹੈ: ਕੰਮ ਤੋਂ ਸਾਡਾ ਮਤਲਬ ਹੈ ਆਮਦਨ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਕੰਮ, ਇੱਕ ਕਰਮਚਾਰੀ, ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਕਾਰੋਬਾਰ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਨਾ, ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ ਘੰਟਾ ਪ੍ਰਤੀ ਹਫ਼ਤਾ। ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਸਮੇਂ ਅਸਥਾਈ ਬੀਮਾਰੀ/ਪੇਸ਼ਾ ਛੁੱਟੀ/ਛੁੱਟੀ/ਹੜਤਾਲ ਆਦਿ ਕਰਕੇ ਤਨਖਾਹ ਲਈ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੇ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ ਸਾਧਾਰਨ ਕੰਮ ਦੇ ਹਾਲਤ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰੋ।			
BVਪ੍ਰ_05. ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਸਮੇਂ ਤਨਖਾਹ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹੋ, ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕਦੀ ਤਨਖਾਹ ਲਈ ਕੰਮ ਕੀਤਾ, ਜਾਂ ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਕਦੀ ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਸੀ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।			
1	ਮੈਂ ਇਸ ਸਮੇਂ ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਹਾਂ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_06 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)	3	ਮੈਨੂੰ ਕਦੀ ਕੰਮ ਭੁਗਤਾਨ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_14 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)
2	ਮੈਂ ਇਸ ਸਮੇਂ ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਹਾਂ ਪਰ ਪਹਿਲਾਂ ਮੇਰੇ ਕੋਲ ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਸੀ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_07 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)		
BVਪ੍ਰ_06. ਕਿੰਨੇ ਘੰਟੇ, ਐਸਤਨ, ਤੁਸੀਂ ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਤੁਸੀਂ ਸਾਧਾਰਨ ਹਫ਼ਤਿਆਂ ਵਿੱਚ ਓਵਰਟਾਈਮ ਸਮੇਤ ਤਨਖਾਹ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹੋ? (ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ ਮਾਲਕ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲਈ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਜਾਂ ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਨੈਕਰੀ ਕਰਦੇ ਹੋ ਅਤੇ ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੋਨੋਂ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹੋ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਕੁੱਲ ਕੰਮ ਦੇ ਘੰਟਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਕਰੋ ਜੋ ਤੁਸੀਂ ਕਰਦੇ ਹੋ)।			
	ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ		
	ਐਸਤਨ, ਮੈਂ ਓਵਰਟਾਈਮ ਸਮੇਤ ਇੱਕ ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ		ਘੰਟੇ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹਾਂ।

ਅਗਲਾ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਤੁਹਾਡੀ ਕੰਮ ਦੇ ਹਾਲਾਤ ਦੇ ਕੁੱਝ ਹੋਰ ਵੇਰਵਿਆਂ ਬਾਰੇ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ ਮਾਲਕ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲਈ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਜਾਂ ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਨੌਕਰੀ ਕਰਦੇ ਹੋ ਅਤੇ ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੇਣ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹੋ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ ਮੁੱਖ ਨੌਕਰੀ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰੋ। ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਰਿਟਾਇਰ ਹੋ ਜਾਂ ਇਸ ਸਮੇਂ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੇ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ ਪਿਛਲੀ ਮੁੱਖ ਨੌਕਰੀ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰੋ।			
BVਪ੍ਰ_07.	ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਕਰਮਚਾਰੀ, ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਹੋ/ਸੀ, ਜਾਂ ਆਪਣਾ ਪਰਿਵਾਰਕ ਕਾਰੋਬਾਰ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹੋ/ਸੀ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।		
<TN: ਦੇਸ਼-ਖਾਸ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇਂ ਕਿ 'ਮਜ਼ਦੂਰ ਕਰਮਚਾਰੀ' ਜਾਂ 'ਮਜ਼ਦੂਰ ਕਰਮੀ' ਨੂੰ "ਕਰਮਚਾਰੀ" ਨੂੰ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਵਿੱਚ ਸ਼ਬਦ ਸ਼ਾਮਲ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਜਿਵੇਂ ਕਿ 'ਫ੍ਰੀਲਾਂਸਰ', 'ਸੁਤੰਤਰ ਪੇਸ਼ੇਵਰ', ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਖਾਤੇ 'ਤੇ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਪ੍ਰਤਿਵਾਦੀ।>			
1	ਮਾਲਕ (BVਪ੍ਰ_09 'ਤੇ ਜਾਓ)	3	ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ (BVਪ੍ਰ_08 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)
2	ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ (BVਪ੍ਰ_09 'ਤੇ ਜਾਓ)	4	ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਕਾਰੋਬਾਰ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹਾਂ (BVਪ੍ਰ_09 'ਤੇ ਜਾਓ)
BVਪ੍ਰ_08.	ਤੁਹਾਡੇ ਕਿੰਨੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਹਨ/ਸਨ, ਖੁਦ ਨੂੰ ਗਿਣੇ ਬਗ਼ੈਰ?		
ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ ਮਾਲਕ।			
BVਪ੍ਰ_09.	ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਹੋਰ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਦੇ ਹੋ/ਕੀਤੀ ਹੈ? (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਕੇਵਲ ਇੱਕ ਖਾਨੇ 'ਤੇ ਸਹੀ ਲਗਾਓ)।		
<TN: ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਨੂੰ ਨਿਯੰਤਰਨ ਕਰਨ ਦੇ ਅਗਵਾਈ ਕਾਰਜ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਅਤੇ ਹੋਰਾਂ ਦੇ ਕੰਮਾਂ ਲਈ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੋਣਾ ਸਮਝਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।>			
1	ਹਾਂ (BVਪ੍ਰ_10 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)	2	ਨਹੀਂ (BVਪ੍ਰ_11 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)
BVਪ੍ਰ_10	ਕਿੰਨੇ ਹੋਰ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀ ਤੁਸੀਂ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਦੇ ਹੋ/ਕੀਤੀ?		
ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ ਕਰਮਚਾਰੀ।			
BVਪ੍ਰ_11.	ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਲਾਭ-ਲਈ ਸੰਗਠਨ ਲਈ ਜਾਂ ਇੱਕ ਗੈਰ-ਲਾਭ ਸੰਗਠਨ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹੋ/ਕੀਤਾ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।		
<TN: ਜੇਕਰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇ, ਭਾਰਤ ਲਈ ਪ੍ਰਰੂਪੀ ਉਦਾਹਰਣ ਦੇ ਕੇ ਲਾਭ-ਲਈ ਜਾਂ ਗੈਰ-ਲਾਭ ਸੰਗਠਨ ਨੂੰ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰੋ।>			
1	ਮੈਂ ਲਾਭ-ਲਈ ਸੰਗਠਨ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹਾਂ/ਕੀਤਾ ਹੈ	2	ਮੈਂ ਗੈਰ-ਲਾਭ ਸੰਗਠਨ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹਾਂ/ਕੀਤਾ ਹੈ
BVਪ੍ਰ_12.	ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ ਜਨਤਕ ਜਾਂ ਨਿੱਜੀ ਮਾਲਕ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹੋ/ਕੀਤਾ ਹੈ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।		
<TN: ਜੇਕਰ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੋਵੇ, ਭਾਰਤ ਲਈ ਪ੍ਰਰੂਪੀ ਉਦਾਹਰਣ ਦੇ ਕੇ ਜਨਤਕ ਜਾਂ ਨਿੱਜੀ ਮਾਲਕ ਨੂੰ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰੋ।>			
1	ਜਨਤਕ ਮਾਲਕ	2	ਨਿੱਜੀ ਮਾਲਕ
BVਪ੍ਰ_13a.	ਤੁਹਾਡਾ ਕਿੱਤਾ ਕੀ ਹੈ/ਸੀ - ਭਾਵ, ਤੁਹਾਡੇ ਮੁੱਖ ਕੰਮ ਦਾ ਨਾਮ ਜਾਂ ਸਿਰਲੇਖ ਕੀ ਹੈ/ਸੀ? (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਲਿੱਖੋ ਅਤੇ ਜਿੰਨਾ ਹੋ ਸਕੇ ਓਨਾ ਸਪਸ਼ਟ ਵਰਣਨ ਕਰੋ)।		
ਮੇਰਾ ਕਿੱਤਾ ਹੈ/ਸੀ:			
BVਪ੍ਰ_13b.	ਤੁਹਾਡੇ ਮੁੱਖ ਕੰਮ ਵਿੱਚ, ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਤੁਸੀਂ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਕਰਦੇ ਹੋ/ਸੀ?		
ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ ਅਤੇ ਜਿੰਨਾ ਸੰਭਵ ਹੋਵੇ ਸਪਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਵਰਣਨ ਕਰੋ			
BVਪ੍ਰ_13c.	ਫਰਮ/ਸੰਗਠਨ ਜਿਸ ਲਈ ਤੁਸੀਂ ਕੰਮ ਕੀਤਾ, ਉਹ ਮੁੱਖ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਕੀ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ/ਸੀ - ਭਾਵ, ਤੁਹਾਡੀ ਕਾਮ ਕਰਨ ਦੀ ਜਗਾਹ ਵਿੱਚ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ/ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ/ਸੀ?		
ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ ਅਤੇ ਜਿੰਨਾ ਸੰਭਵ ਹੋਵੇ ਸਪਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਵਰਣਨ ਕਰੋ			

BVਪ੍ਰ_14. ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਤੁਹਾਡੀ ਮੌਜੂਦਾ ਹਾਲਤ ਦਾ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਵਰਣਨ ਕਰਦਾ ਹੈ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।			
ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਤੁਹਾਡੀ ਅਸਥਾਈ ਬੀਮਾਰੀ/ਪੇਸ਼ਾ ਛੁੱਟੀ/ਛੁੱਟੀ/ਹੜਤਾਲ ਆਦਿ ਕਰਕੇ ਅਸਥਾਈ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੇ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਆਪਣੀ ਸਾਧਾਰਨ ਕੰਮ ਦੀ ਹਾਲਤ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰੋ।			
1	ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਵਿੱਚ (ਇੱਕ ਕਰਮਚਾਰੀ, ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ, ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਕਾਰੋਬਾਰ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ/ਰਹੀ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ)	5	ਸਥਾਈ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬੀਮਾਰ ਜਾਂ ਅਪਾਹਜ
2	ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਅਤੇ ਨੌਕਰੀ ਦੀ ਤਲਾਸ਼ ਕਰ ਰਿਹਾ	6	ਰਿਟਾਇਰ
3	ਸਿੱਖਿਆ ਵਿੱਚ (ਮਾਲਕ ਦੁਆਰਾ ਭੁਗਤਾਨ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ), ਸਕੂਲ ਵਿੱਚ/ਵਿਦਿਆਰਥੀ/ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਭਲੇ ਹੀ ਛੁੱਟੀ 'ਤੇ	7	ਘਰ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ/ਰਹੀ, ਘਰ, ਬੱਚਿਆ ਜਾਂ ਹੋਰ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਕਰ ਰਿਹਾ/ਰਹੀ।
4	ਸਿਖਿਆਰਥੀ ਜਾਂ ਟ੍ਰੇਨੀ	9	ਹੋਰ
BVਪ੍ਰ_15. ਕੀ ਤੁਹਾਡਾ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ ਜਾਂ ਸਥਿਰ ਸਾਥੀ ਹੈ ਅਤੇ, ਜੇਕਰ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਇੱਕ ਹੀ ਘਰ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹੋ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।			
(TN: ਸਥਿਰ ਰਿਸ਼ਤਾ (ਲਿਵ-ਇਨ-ਰਿਲੇਸ਼ਨਸ਼ਿਪ ਤੋਂ ਅਸੀਂ ਜਾਣੂ ਹਾਂ ਜੋ ਇੱਕ ਰਿਸ਼ਤਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਆਦਮੀ ਅਤੇ ਇੱਕ ਔਰਤ, ਆਮ ਸਹਿਮਤੀ ਨਾਲ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਲਈ ਇਕੱਠੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ)			
1	ਹਾਂ, ਮੇਰਾ ਇੱਕ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਹੈ ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਹੀ ਘਰ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹਾਂ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_16 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)	3	ਨਹੀਂ, ਮੇਰਾ ਕੋਈ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਨਹੀਂ ਹੈ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_22 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)
2	ਹਾਂ, ਮੇਰਾ ਇੱਕ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਹੈ ਪਰ ਅਸੀਂ ਇੱਕ ਹੀ ਘਰ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਰਹਿੰਦੇ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_16 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)		
ਅਗਲਾ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਤੁਹਾਡੇ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਦੀ ਕੰਮ ਦੀ ਹਾਲਤ ਨਾਲ ਨਿਪਟਣ ਵਾਸਤੇ ਹੈ: ਕੰਮ ਤੋਂ ਸਾਡਾ ਮਤਲਬ ਹੈ ਆਮਦਨ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲਾ ਕੰਮ, ਇੱਕ ਕਰਮਚਾਰੀ, ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਕਾਰੋਬਾਰ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਨਾ, ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਇੱਕ ਘੰਟਾ ਪ੍ਰਤੀ ਹਫ਼ਤਾ। ਜੇਕਰ ਉਹ ਇਸ ਸਮੇਂ ਅਸਥਾਈ ਬੀਮਾਰੀ/ਪੇਸ਼ਾ ਛੁੱਟੀ/ਛੁੱਟੀ/ਹੜਤਾਲ ਆਦਿ ਕਰਕੇ ਤਨਖਾਹ ਲਈ ਅਸਥਾਈ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਿਹਾ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਉਸਦੀ ਸਾਧਾਰਨ ਕੰਮ ਦੇ ਹਾਲਤ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰੋ।			
BVਪ੍ਰ_16. ਕੀ ਤੁਹਾਡਾ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਇਸ ਸਮੇਂ ਤਨਖਾਹ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਕੀ ਉਸਨੇ ਪਹਿਲਾਂ ਕਦੀ ਤਨਖਾਹ ਲਈ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਜਾਂ ਉਹ ਕਦੀ ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਸੀ? (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।)			
1	ਉਹ ਇਸ ਸਮੇਂ ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਹੈ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_17 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)	3	ਉਸ ਕੋਲ ਕਦੀ ਵੀ ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਸੀ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_21 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)
2	ਉਹ ਇਸ ਸਮੇਂ ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਹੈ ਪਰ ਪਹਿਲਾਂ ਉਸ ਕੋਲ ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਸੀ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_18 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)		
BVਪ੍ਰ_17. ਕਿੰਨੇ ਘੰਟੇ, ਐਸਤਨ, ਤੁਹਾਡਾ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਤੁਸੀਂ ਸਾਧਾਰਨ ਹਫ਼ਤਿਆਂ ਵਿੱਚ ਓਵਰਟਾਈਮ ਸਮੇਤ ਤਨਖਾਹ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹੈ?			
ਜੇਕਰ ਉਸਨੇ ਇੱਕ ਮਾਲਕ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲਈ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਜਾਂ ਜੇਕਰ ਉਹ ਨੌਕਰੀ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਵੈਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੋਨੋਂ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਕੁੱਲ ਕੰਮ ਦੇ ਘੰਟਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਕਰੋ ਜੋ ਉਹ ਕਰਦਾ ਹੈ।			
	ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ। ਐਸਤਨ, ਉਹ ਓਵਰਟਾਈਮ ਸਮੇਤ ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚਘੰਟੇ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹੈ।		
ਅਗਲਾ ਸਵਾਲ ਤੁਹਾਡੇ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਦੇ ਕੰਮ ਦੇ ਹਾਲਤ ਦੇ ਕੁੱਝ ਹੋਰ ਵੇਰਵਿਆਂ ਬਾਰੇ ਹੈ: ਜੇਕਰ ਉਸਨੇ ਇੱਕ ਮਾਲਕ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲਈ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਜਾਂ ਜੇਕਰ ਉਹ ਨੌਕਰੀ ਕਰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਸਵੈਰੁਜ਼ਗਾਰ ਦੋਨੋਂ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਉਸਦੀ ਮੁੱਖ ਨੌਕਰੀ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰੋ। ਜੇਕਰ ਉਹ ਰਿਟਾਇਰ ਹੋ ਜਾਂ ਇਸ ਸਮੇਂ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਿਹਾ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਉਸਦੀ ਪਿਛਲੀ ਮੁੱਖ ਨੌਕਰੀ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰੋ।			
BVਪ੍ਰ_18. ਕੀ ਤੁਹਾਡਾ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਇੱਕ ਕਰਮਚਾਰੀ ਹੈ/ਸੀ, ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ ਹੈ/ਸੀ, ਜਾਂ ਪਰਿਵਾਰਕ ਕਾਰੋਬਾਰ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ/ਸੀ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।			
<TN: ਦੇਸ਼-ਖਾਸ ਸ਼ਬਦ ਜਿਵੇਂ ਕਿ 'ਤਨਖਾਹ ਕਰਮਚਾਰੀ' ਜਾਂ 'ਤਨਖਾਹ ਕਰਮੀ' ਨੂੰ ਇੱਥੇ "ਕਰਮਚਾਰੀ" ਦੇ ਅਰਥ ਨੂੰ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।>			
1	ਇੱਕ ਕਰਮਚਾਰੀ	3	ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ
2	ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ	4	ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਕਾਰੋਬਾਰ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ

BVਪ੍ਰ_19.	ਕੀ ਤੁਹਾਡੇ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਹੋਰ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਦਾ ਹੋ/ਕੀਤੀ ਹੈ? (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।)		
	<TN: ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਨੂੰ ਨਿਯੰਤਰਨ ਕਰਨ ਦੇ ਅਗਵਾਈ ਕਾਰਜ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਅਤੇ ਹੋਰਾਂ ਦੇ ਕੰਮਾਂ ਲਈ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੋਣਾ ਸਮਝਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।>		
1	ਹਾਂ	2	ਨਹੀਂ
BVਪ੍ਰ_20a.	ਤੁਹਾਡੇ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਦਾ ਕਿੱਤਾ ਕੀ ਹੈ/ਸੀ - ਭਾਵ, ਤੁਹਾਡੇ ਮੁੱਖ ਕੰਮ ਦਾ ਨਾਮ ਜਾਂ ਸਿਰਲੇਖ ਕੀ ਹੈ/ਸੀ?		
	ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਲਿਖੋ ਅਤੇ ਜਿੰਨਾ ਸੰਭਵ ਹੋਵੇ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। ਉਸਦਾ ਕਿੱਤਾ ਹੈ/ਸੀ:		
BVਪ੍ਰ_20b.	ਉਸਦੀ ਮੁੱਖ ਨੌਕਰੀ ਵਿੱਚ, ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਗਤੀਵਿਧੀਆਂ ਉਹ ਕਰਦਾ ਹੈ/ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ?		
	ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਲਿਖੋ ਅਤੇ ਜਿੰਨਾ ਸੰਭਵ ਹੋਵੇ ਵਰਣਨ ਕਰੋ।		
BVਪ੍ਰ_20c.	ਫਰਮ/ਸੰਗਠਨ ਜਿਸ ਲਈ ਉਸਨੇ ਕੰਮ ਕੀਤਾ, ਉਹ ਮੁੱਖ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਕੀ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ/ਸੀ - ਭਾਵ, ਉਸਦੀ ਕਾਮ ਕਰਨ ਦੀ ਜਗਾਹ ਵਿੱਚ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਉਤਪਾਦਨ/ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ/ਸੀ?		
	ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਲਿਖੋ ਅਤੇ ਜਿੰਨਾ ਸੰਭਵ ਹੋਵੇ ਵਰਣਨ ਕਰੋ।		
BVਪ੍ਰ_21.	ਹੇਠ ਦਿੱਤਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਤੁਹਾਡੇ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ/ਸਾਥੀ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਹਾਲਤ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰਦਾ ਹੈ? (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।)		
	ਜੇਕਰ ਉਹ ਆਪਣੀ ਅਸਥਾਈ ਬੀਮਾਰੀ/ਪੇਸ਼ਾ ਛੁੱਟੀ/ਛੁੱਟੀ/ਹੜਤਾਲ ਆਦਿ ਕਰਕੇ ਅਸਥਾਈ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕੰਮ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਿਹਾ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਉਸਦੀ ਸਾਧਾਰਨ ਕੰਮ ਦੀ ਹਾਲਤ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰੋ।		
1	ਭੁਗਤਾਨ ਕੰਮ ਵਿੱਚ (ਇੱਕ ਕਰਮਚਾਰੀ, ਸਵੈ-ਰੁਜ਼ਗਾਰ, ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਕਾਰੋਬਾਰ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ/ਰਹੀ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ)	5	ਸਥਾਈ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬੀਮਾਰ ਜਾਂ ਅਪਾਹਜ
2	ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰ ਅਤੇ ਨੌਕਰੀ ਦੀ ਤਲਾਸ਼ ਕਰ ਰਿਹਾ	6	ਰਿਟਾਇਰ
3	ਸਿੱਖਿਆ ਵਿੱਚ (ਮਾਲਕ ਦੁਆਰਾ ਭੁਗਤਾਨ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ), ਸਕੂਲ ਚ/ਵਿਦਿਆਰਥੀ/ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਭਲੇ ਹੀ ਛੁੱਟੀ 'ਤੇ	7	ਘਰ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰ ਰਿਹਾ, ਘਰ, ਬੱਚਿਆਂ ਜਾਂ ਹੋਰ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਕਰ ਰਿਹਾ।
4	ਸਿਖਿਆਰਥੀ ਜਾਂ ਟ੍ਰੇਨੀ	9	ਹੋਰ
BVਪ੍ਰ_22.	ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਵਪਾਰਕ ਯੂਨੀਅਨ ਜਾਂ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹੋਰ ਸੰਗਠਨ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਹੋ ਜਾਂ ਕਦੀ ਵੀ ਰਹੇ? ਜੇਕਰ ਹਾਂ: ਇਹ ਮੌਜੂਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਕੇਵਲ ਪਹਿਲਾਂ ਸੀ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।		
	<TN: ਦੇਸ਼-ਖਾਸ ਸ਼ਬਦਾਂ ਨੂੰ "ਯੂਨੀਅਨ ਮੈਂਬਰਸ਼ਿਪ" ਦਾ ਅਰਥ ਸਪਸ਼ਟ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।>		
1	ਹਾਂ ਮੌਜੂਦਾ	3	ਨਹੀਂ, ਕਦੀ ਨਹੀਂ
2	ਹਾਂ, ਪਹਿਲਾਂ ਪਰ ਮੌਜੂਦਾ ਨਹੀਂ		
BVਪ੍ਰ_23.	ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਧਰਮ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੋ ਅਤੇ, ਜੇਕਰ ਹਾਂ, ਤਾਂ ਕਿਸ ਧਰਮ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਹੋ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।		
0	ਕੋਈ ਧਰਮ ਨਹੀਂ	6	ਇਸਲਾਮਿਕ
1	ਕੈਥੋਲਿਕ	7	ਬੋਧੀ
2	ਪ੍ਰੋਟੈਸਟਨ	8	ਹਿੰਦੂ
3	ਆਰਥੋਡਾਕਸ	9	ਹੋਰ ਏਸ਼ੀਅਨ ਧਰਮ
4	ਹੋਰ ਇਸਾਈ	10	ਹੋਰ ਧਰਮ
5	ਯਹੂਦੀ		

BVਪ੍ਰ_24.	ਵਿਆਹ, ਅੰਤਮ ਸਸਕਾਰ ਆਦਿ ਵਰਗੇ ਖਾਸ ਮੌਕਿਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਤੁਸੀਂ ਅਕਸਰ ਕਿੰਨਾ ਕੁ ਕੋਈ ਧਾਰਮਿਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਹਾਜ਼ਰ ਹੋਂਦੇ ਹੋ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।		
1	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ ਕਈ ਵਾਰ ਜਾਂ ਅਕਸਰ	5	ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਕਈ ਵਾਰ
2	ਹਫ਼ਤੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਾਰ	6	ਸਾਲ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਾਰ
3	ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ 2 ਜਾਂ 3 ਵਾਰ	7	ਸਾਲ ਵਿਚ ਇਕ ਵਾਰ ਤੋਂ ਵੀ ਕਮ
4	ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਵਾਰ	8	ਕਦੀ ਵੀ ਨਹੀਂ
BVਪ੍ਰ_25.	ਸਾਡੇ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਕੁਝ ਅਜਿਹੇ ਸਮੂਹ ਹਨ ਜੋ ਉੱਚ ਸਥਾਨ ਰਖਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਕੁਝ ਸਮੂਹ ਨਿਚ ਸਥਾਨ ਰਖਦੇ ਹਨ ਥਲੇ ਇਕ ਪੈਮਾਨਾ ਦਿੱਤਾ ਹੋਯਾ ਹੈ ਜੇਦਾ ਉਪਰ ਤੋਂ ਥਲੇ ਦੀ ਤਰਫ ਜਾਂਦਾ ਹੈ		
	ਤੁਸੀਂ ਖੁਦ ਨੂੰ ਇਸ ਪੈਮਾਨੇ 'ਤੇ ਕਿੱਥੇ ਰੱਖਣਾ ਪਸੰਦ ਕਰੋਗੇ?	10	ਉੱਚ
		9	
		8	
		7	
		6	
		5	
		4	
		3	
		2	
	1	ਨਿਚ	
BVਪ੍ਰ_26.	ਕੁੱਝ ਲੋਕ ਅੱਜ-ਕਲ੍ਹ ਕਿਸੇ ਇੱਕ ਜਾਂ ਹੋਰ ਕਾਰਨ ਵੇਟ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ। ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਅਪ੍ਰੈਲ-ਮਈ ਵਿੱਚ ਆਯੋਜਿਤ ਹੋਈਆਂ 2014 ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਵੋਟ ਕੀਤਾ ਸੀ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।		
1	ਹਾਂ, ਮੈਂ ਵੋਟ ਕੀਤਾ ਸੀ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_27 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)	0	ਮੈਂ ਪਿਛਲੀਆਂ ਚੋਣਾਂ ਵਿੱਚ ਵੋਟ ਕਰਨ ਦੇ ਯੋਗ ਨਹੀਂ ਸੀ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_28 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)
2	ਨਹੀਂ, ਮੈਂ ਵੋਟ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_28 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)		
BVਪ੍ਰ_27.	[ਅਪ੍ਰੈਲ-ਮਈ ਵਿੱਚ ਆਯੋਜਿਤ ਹੋਈਆਂ 2014 ਲੋਕ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਬਾਰੇ ਸੋਚੋ]। ਤੁਸੀਂ ਕਿਸ ਪਾਰਟੀ ਲਈ ਵੋਟ ਕੀਤਾ ਸੀ? ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ।		
1	ਕਾਂਗਰਸ +	5	ਖੇਤਰੀ ਪਾਰਟੀ
2	ਭਾਜਪਾ +	6	ਹੋਰ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ)
3	ਖੱਬੇ ਪੱਖੀ ਪਾਰਟੀਆਂ/ਸਮਾਜਵਾਦੀ ਪਾਰਟੀ	0	ਕਹਿ ਨਹੀਂ ਸਕਦੇ
4	ਤੀਜਾ ਮੋਰਚਾ (ਥਰਡ ਫਰੰਟ)		
BVਪ੍ਰ_28.	ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਸੰਕੇਤ ਦਿਓ ਕਿ ਹੇਠ ਦਿੱਤੇ ਸਮੂਹ ਜਾਂ ਸਮੂਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਤੁਸਨ ਖੁਦ ਨੂੰ ਕਿਸ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਵਿਚਾਰ ਕਰਦੇ ਹੋ।		
1	ਹਿੰਦੂ: ਐਸ.ਸੀ. (ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਾਤੀ/ਦਲਿਤ)	7	ਮੁਸਲਮਾਨ: ਹੋਰ
2	ਹਿੰਦੂ: ਐਸ.ਟੀ. (ਅਨੁਸੂਚਿਤ ਜਨਜਾਤਿ)	8	ਇਸਾਈ: ਆਮ
3	ਹਿੰਦੂ: ਓ.ਬਿ.ਸੀ. (ਹੋਰ ਪੱਛੜੀਆਂ ਜਾਤਾਂ)	9	ਇਸਾਈ: ਹੋਰ
4	ਹਿੰਦੂ: ਉੱਚ ਵਰਗ ਦੇ ਹਿੰਦੂ	10	ਸਿੱਖ: ਆਮ
5	ਮੁਸਲਮਾਨ : ਸਿਆ	11	ਸਿੱਖ: ਦਲਿਤ
6	ਮੁਸਲਮਾਨ: ਸੁੰਨੀ	0	ਹੋਰ_____ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰੋ)

		<TN: ਉਮਰ ਨੂੰ ਬੱਚਿਆਂ ਬਨਾਮ ਛੋਟੇ ਬੱਚਿਆਂ ਵਿੱਚ ਫਰਕ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ - ਚੇਕਰ ਬਰੈਕਟ ਵਿੱਚ [ਸਕੂਲੀ ਉਮਰ] - ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਲਾਜ਼ਮੀ ਸਕੂਲ ਦੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਦੁਆਰਾ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਾਇਮਰੀ ਸਕੂਲ 4 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ 5 ਤੋਂ 17 ਸਾਲਾਂ ਦੇ ਦਰਮਿਆਨ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ "ਬੱਚੇ" ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜਦਕਿ 5 ਸਾਲ ਤੋਂ ਥੱਲੇ ਦੀ ਉਮਰ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ "ਛੋਟੇ ਬੱਚੇ" ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਜ਼ਿਕਰ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।	
BVਪ੍ਰ_29		ਖੁਦ ਨੂੰ ਸ਼ਾਮਲ ਕਰਦੇ ਹੋ, ਤੁਹਾਡੇ ਘਰ ਵਿੱਚ - ਬੱਚਿਆਂ ਸਹਿਤ - ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਕਿੰਨੇ ਵਿਅਕਤੀ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ?	
		ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਲਿਖੋ	
BVਪ੍ਰ_29a		ਘਰ ਵਿੱਚ ਕਿੰਨੇ ਨੌਜਵਾਨ ਹਨ (18 ਸਾਲ ਜਾਂ ਉੱਪਰ) ?	
		ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਲਿਖੋ	
BVਪ੍ਰ_30		ਘਰ ਵਿੱਚ 5 ਤੋਂ 17 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਦੇ ਕਿੰਨੇ ਬੱਚੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ?	
		ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਲਿਖੋ	
BVਪ੍ਰ_31		ਘਰ ਵਿੱਚ 4 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ ਦੇ ਕਿੰਨੇ ਨਿੱਕੇ ਬੱਚੇ ਹਨ?	
		ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਥੇ ਲਿਖੋ	
BVਪ੍ਰ_32		ਕਰਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਕਟੌਤੀਆਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ, ਤੁਹਾਡੀ ਖੁਦ ਦੀ ਕੁੱਲ ਮਹੀਨੇਵਾਰ ਆਮਦਨ ਕੀ ਐਸਤਨ 'ਤੇ ਸੀ?	
		(TN: ਜਾਣਕਾਰੀ ਨੇਟ ਨੂੰ ਦੇਸ਼-ਖਾਸ ਕਟੌਤੀਆਂ ਦੇ ਰਿਮਾਇੰਡ ਜਵਾਬਦੇਹ ਲਈ ਜੋੜਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।)	
		ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ। ਮੇਰੀ ਕੁੱਲ ਮਹੀਨੇਵਾਰ ਆਮਦਨ ਐਸਤਨ 'ਤੇ (ਰੁਪਏ) ਹੈ (ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਇਕੱਲੇ ਘਰ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹੋ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ BVਪ੍ਰ_34 ਨਾਲ ਜਾਰੀ ਕਰੋ)	
BVਪ੍ਰ_33		ਕਰਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਕਟੌਤੀਆਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ, ਤੁਹਾਡੇ ਘਰ ਦੀ ਕੁੱਲ ਮਹੀਨੇਵਾਰ ਆਮਦਨ ਕੀ ਐਸਤਨ 'ਤੇ ਸੀ?	
		(TN: ਜਾਣਕਾਰੀ ਨੇਟ ਨੂੰ ਦੇਸ਼-ਖਾਸ ਕਟੌਤੀਆਂ ਦੇ ਰਿਮਾਇੰਡ ਜਵਾਬਦੇਹ ਲਈ ਜੋੜਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।)	
		ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇਸ ਵਿੱਚ ਲਿਖੋ ਮੇਰੀ ਘਰ ਦੀ ਕੁੱਲ ਮਹੀਨੇਵਾਰ ਆਮਦਨ ਐਸਤਨ 'ਤੇ (ਰੁਪਏ) ਹੈ	
BVਪ੍ਰ_34		ਤੁਹਾਡੀ ਮੌਜੂਦਾ ਕਾਨੂੰਨੀ ਵਿਆਹੁਤਾ ਸਥਿਤੀ ਕੀ ਹੈ? (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ)	
1		ਵਿਆਹੁਤਾ	4 ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ ਤੋਂ ਤਲਾਕ
2		ਸਿਵਿਲ ਪਾਰਟਨਰਸ਼ਿਪ (ਸਾਥ ਰਹਨੇ ਵਾਲੇ ਅਵਿਵਾਹਿਤ ਜੋੜਾ)	5 ਵਿਧਵਾ
3		ਮੇਰੇ ਜੀਵਨ-ਸਾਥੀ ਤੋਂ ਅਲੱਗ (ਪਰ ਅਜੇ ਵੀ ਕਾਨੂੰਨੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਵਿਆਹੁਤਾ)	6 ਮੇਰਾ ਕਦੀ ਵੀ ਵਿਆਹ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ
BVਪ੍ਰ_35		ਕਿਸ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਡੇ ਪਿਤਾ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ ਹੋਇਆ ਸੀ?	
		<TN: "ਦੇਸ਼" ਇੱਥੇ ਕੇਵਲ ਰਾਜਾਂ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਨਾ ਕਿ ਉੱਪ-ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਖੇਤਰਾਂ ਜਾਂ ਖੇਤਰ ਦਾ। ਜੇਕਰ ਪਿਤਾ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਾ ਦੇਸ਼ ਪੁਰਾਣੇ ਨਾਮ ਹੇਠ ਹੋਰ ਮੌਜੂਦ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਮੌਜੂਦਾ ਨਾਮ ਦੱਸੋ ਜਿੱਥੇ ਜਨਮ ਸਥਾਨ ਸਥਿੱਤ ਹੈ।>	
		ਮੇਰੇ ਪਿਤਾ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ ਸੀ	
BVਪ੍ਰ_36		ਕਿਸ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਡੇ ਮਾਤਾ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ ਹੋਇਆ ਸੀ?	
		<TN: "ਦੇਸ਼" ਇੱਥੇ ਕੇਵਲ ਰਾਜਾਂ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦਿੰਦਾ ਹੈ, ਨਾ ਕਿ ਉੱਪ-ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਖੇਤਰਾਂ ਜਾਂ ਖੇਤਰ ਦਾ। ਜੇਕਰ ਮਾਤਾ ਜੀ ਦੇ ਜਨਮ ਦਾ ਦੇਸ਼ ਪੁਰਾਣੇ ਨਾਮ ਹੇਠ ਹੋਰ ਮੌਜੂਦ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਤਾਂ ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਮੌਜੂਦਾ ਨਾਮ ਦੱਸੋ ਜਿੱਥੇ ਜਨਮ ਸਥਾਨ ਸਥਿੱਤ ਹੈ।>	
		ਮੇਰੇ ਮਾਤਾ ਜੀ ਦਾ ਜਨਮ ਵਿੱਚ ਹੋਇਆ ਸੀ	
BVਪ੍ਰ_37		ਕੀ ਤੁਸੀਂ ਵਰਣਨ ਕਰਨਾ ਚਾਹੋਗੇ ਤੁਸੀਂ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਕਿੱਥੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹੋ (ਕਿਰਪਾ ਕਰਕੇ ਇੱਕ ਵਿਕਲਪ ਚੁਣੋ)	
1		ਇੱਕ ਵੱਡਾ ਸ਼ਹਿਰ	4 ਇੱਕ ਪਿੰਡ
2		ਇੱਕ ਉਪਨਗਰ ਜਾਂ ਵੱਡੇ ਸ਼ਹਿਰ ਦਾ ਬਾਹਰੀ ਇਲਾਕਾ	5 ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਖੇਤ ਜਾਂ ਘਰ।
3		ਛੋਟਾ ਸ਼ਹਿਰ ਜਾਂ ਕਸਬਾ	